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I.   INTRODUCERE 

 

Programul de dezvoltare a instituţiei publice  gimnaziul  ” M. Sadoveanu ”  pentru  anii  2016 -
2020  conține  elementele  de  bază,  care  vor  contribui la  dezvoltarea  gimnaziului pe  o  perioadă  de  
5  ani, reeșind  din  condițiile  actuale  ale  învățămîntului  din  Republica  Moldova. 
            Actualitatea programului este  observată  din  tendința  de  a  trece  la  un  nivel  mai  superior  de  
activitate  a  gimnaziului 
         Scopul Programului  : Educaţie de calitate pentru toţi copiii de vârstă  școlară  din  teritoriul  
comunei  Pleșeni ( satele  Tătărășeni, Hănăseni, Pleșeni ) 
          Viziunea strategică : Școala – puternic centru de educație si cultura pentru comunitatea comunei. 

Printr-o educație de calitate asiguram succesul elevilor la scoală și în viață. 

 Cadrul normativ şi de politici educaţionale. 

 Domenii de implementare. 

 Funcţiile Programului. 

 Beneficiarii. 

 

II. ANALIZA SITUAŢIEI ACTUALE: ACCES, RELEVANŢĂ, CALITATE 

2.1. Paşaportul instituţiei 

 

      Sediul  IPG ” M. Sadoveanu”  se  află  la  mijlocul  comunei  Pleșeni.  Ea  este  frecventată  de  copii  

din  satele :  Tătărășeni,  Pleșeni, Hănăseni. Pe  teritoriul  comunei activează  o  singură  unitate  şcolară,  

a  cărei  edificiu  a  fost  dată  în  expluatare  în  1982,  concepută  din  start  pentru  un  contingent  de  

720  elevi  într-un  schimb  şi  în  care  vor  studia  copiii a  3  sate : Pleşeni,  Hănăseni  şi  Tătărăşeni.  Din  

24  decembrie 2012 este  Instituție  Publică.  Spaţiul  şcolar  cuprinde 3  blocuri :  A – sălile  de  clasă  

pentru V-IX, B – sălile  de  clasă  pentru I –IV, C – sala de sporturi, ospătăria, sala festivă.  Din 01.09.2013  

blocul cu 2 etaje  rezervat  claselor  primare a fost  conservat – în  el  studii nu  se  mai petrec. Starea  

clădirilor  este  bună  ultima  reparaţie  a  acoperișului    blocului A  a fost  efectuată în  vara  2015 .  

Şcoala  dispune  de  o  sistemă de  încălzire  autonomă  compusă  din  2  cazane  la  gaze. Nivelul  de  

dotare  cu resurse  educaţionale este  bun. Activează  28  pedagogi  şi  învăţători ,  1  bibliotecar, 15  

angajaţi  a  personalului  tehnic  a  şcolii.  Toate  posturile  de  profesori sunt  ocupate inclusiv  cumularzi  

pentru  chimie,  biologie, limba engleză iar  ocupanţii  posturilor  au  nivelul  corespunzător  de  

calificare.  Activează 17  clase  cu  o  medie  de 21  elevi în  fiecare.  Dotare : cabinete  pentru  fiecare  

disciplină  studiată, sală cu calculatoare, centru  de  resurse, bibliotecă, sală  de  sport, cantină  școlară, 

teren  sportiv . Echipa  olimpică  la  concursurile  raionale  ocupă 10  ani  la  rînd  locul  1 în  raion. 40% -

50 %  din  absolvenți  urmează  studiile  în  licee  și  colegii.   

 

2.2. Analiza factorilor şi tendinţelor externe (analiza PESTE) 

( politic, economic, social, tehnologic şi ecologic) 
 
Politic: 

Şcoala, alaturi de alte instituţii, face parte dintr-o societate în schimbare, în căutarea şi 
promovarea valorilor reale, fiind supusă tranziţiei întregului sistem şi tuturor subsistemelor. Activitatea 
se desfăşoară având la bază Codul Educației, metodologiile  și regulamentele care susţin punerea în 
aplicare a reformei învăţământului, reforma managementului şcolar care vizează autonomia instituţiilor 
de învăţământ, pregătirea în domeniul managementului educaţional, raţionalizarea resurselor financiare 
şi umane. 
 
 



Economic: 

Din acest punct de vedere se constată la nivel naţional creşterea ratei şomajului pe fondul 
orientarii tinerilor cu preponderenţă spre liceele teoretice şi nu spre şcolile profesionale, deşi cererea de 
locuri de muncă în domeniu depăşeşte oferta. 

Cu toate că legislaţia financiară permite atragerea de surse extrabugetare la nivelul unitaţilor de 
învăţământ, interesul agenţilor economici în acordarea de sponsorizări sau donaţii pentru şcoli este în 
continuare scăzut. 
Situaţia materială precară a multor părinţi este, în unele situaţii, cauza interesului scăzut faţă de şcoală 
al elevilor. 

Toţi aceşti factori econmici au efecte grave: dezinteres, absenteism.  
Social: 

Implicarea părinţilor în procesul instructiv-educativ a scăzut. Multi dintre elevi provin din familii 
sărace, dezorganizate. În  gimnaziu ne confruntăm cu o situații diferite. Majoritatea părinților sunt 
plecați în străinătate, iar copiii rămân în grija bunicilor, rudelor, sau chiar a fraților mai mari. Efectele 
acestor probleme sociale se resimt asupra pregătirii și comportamentului elevilor. 

O alta problemă socială este tendinţa mass-mediei de a prezenta ca regulă aspectele negative, cu 
efecte negative pe termen lung, şcoala trebuie să facă eforturi pentru a înlătura sau atenua aceste 
efecte. 
Tehnologic: 

Pe plan naţional şi mondial se constată un accent pus pe tehnologia informaţiei şi comunicării. S-
a procurat  tehnică  de  calcul  și  televizoare  LED  în  mai  multe  cabinete, este  internet WIFI în  localul  
instituției.  Clasele având în medie 20 elevi, profesorii nu pot asigura un caracter interactiv, iar 
imposibilitatea de a angaja un informatician ingreunează predarea in sistem AeL. 
Ecologic: 

Pe măsura ce tehnologia se perfecţioneaza, stilul nostru de viaţă se schimbă. Preocupările în 
domeniul ecologic, din grija faţă de generaţiile viitoare, au în vedere reducerea poluării, folosirea unor 
materiale mai eficiente, reciclarea şi refolosirea lor. În acest sens şcoala noastră participă la programe de 
educaţie civică şi ecologică iniţiate de cadrele didactice sau de partenerii sociali. 

  

2.3. Analiza factorilor, contextelor şi tendinţelor în cadrul educaţional (analiza SWOT) 

Analiza  informaţiilor  de  tip  cantitativ 

 

 

       

      
nr/o Nume  /  Prenume 

Disciplina 
/ Funcția 

Instituția  
absolvită 

Diploma 
Staj   

Pedagogic 
Note 

1 Zacon Serghei dir/info IPST 961206 30 
 

2 Ciuperca Trifan dir adj IPSC 580571 30 
 

3 Dutcă Ecateriana l.rom. USC O136490 7 
 

4 Chistol Marina l.rom. IPSC 875704 31 
 

5 Navin Ecaterina l.franc IPSB 908744 34 pensionar 

6 Ciuperca Galina l.franc IPSC 580570 30 
 

7 Nicula Parascov matem IPST 257891 40 pensionar 

8 Miron Maria  D. matem IPST 527120 36 pensionar 

9 Nicolov Nicolae biolog IPST 263467 38 pensionar 

10 Florea Ion geograf IPST 263462 39 pensionar 

  
biologie IPST 263462 39 

 
11 Perju Liliana chimie IPST 511411673126 4 

 
12 Colot Aliona l engleză USC oo32084 15 

 
13 Procoava Valeriu mun/fiz IPSB 522082 36 

 
14 Procoava Ana munca IPSB 522145 36 pensionar 



15 Cearicu Ion muzica Cah.sp 568751 37 
 

16 Miron Alexandru ed.fiz. IPSC 520239 39 
 

17 Caraghiaur Tatiana istoria USM oo76482 16 
 

18 Miron Ala Iulian l. rusa IPST 959696 29 
 

19 Popa Vasile cl.prim UST ALII000140352 0 
 

20 Popa Maria cl.prim Orh.sp 401120 35 
 

21 Munteanu Ana cl.prim Cah.sp 831630 29 
 

22 Caraghiaur Maria cl.prim Cah.sp 133121 38 pensionar 

23 Cabac Maria cl.prim USC 184280 31 
 

25 Maticiuc Maria cl.prim Cah.sp 402158 33 
 

26 Cazacu Veaces antr FMF ooo97 16 
 

27 Dutcă  Ina c did spr UST 
 

0 
 

28 Rusnac  Georgeta bibliot ȘRIC S 206692 49 
 

 

În  gimnaziul „ M.  Sadoveanu”  la  momentul  actual  ( 01 ianuarie  2016) studiază  351  de  elevi,  dintre  
care  150  în  clasele  I-IV  şi  201  în  clasele  V-IX.  Pentru  următorii  5  (  2016 – 2020)  ani  contingentul  
de  elevi  va  fi  următorul : 
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După  cum  se  observă  va  fi  o  descreștere  la  numărul  de  copii  ce  vor  studia  în  următorii 5  ani.  
Vîrsta  elevilor este  cuprinsă 6 – 16  ani.   
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Analiza  informaţiilor  de  tip  cantitativ  

În  gimnaziu  studiază  din  cele  3  sate  copii  în  felul  următor : 
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Sediul   şcolii  este  aşezat  aproximativ  la  mijlocul  comunei. Copiii  de  la  o  distanță  mai  mare  de 3 

km ( 105 ) vin  la ore  cu  autobusul  școlar - restul majoritatea  pe  traseul  strada  păcii,  pe  unde  sunt  

trotuare.  Copiii  provin  majoritatea  din  familii  a  căror  părinţi  sunt  angajaţi  la  agenţii  economici  

din  teritoriu.  O  bună  parte  din  copii  nu  se află  sub atenţia părinţilor  , care  se  află  la  munci  peste  

hotare.  

Un părinte Ambii  părinţi 

154 32 

 

În şcoală  studiază  şi  copii  orfani – 4,  din  familii monoparentale – 14,  cu  dizabilităţi  fizice – 7  şi  toţi 
sunt  luaţi  la  evidenţă de  primăria  comunei.  Majoritatea  copiilor  înscrişi  în  clasa  1 fregventează  
grupele  pregătitoare  la  grădiniţele  din  Pleşeni  şi  Hănăseni. Relaţiile  dintre  categoriile  de  personal : 
director – personal,  profesori – profesori,  profesori  şi  alte  categorii de  personal  sunt  satisfăcătoare. 
Ponderea  personalului didactic : 81% - studii  superioare, 19 – studii  medii  speciale.  Din  ei  deținători  
de  grade  didactice : Superior -1, Unu – 4, Doi – 11  cadre  didactice.  Corpul  didactic  al  gimnaziului  
este  format  din  cadre  didactice  cu  un  stagiu  mare  și cu  o  bogată  experiență  în  domeniu.    
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Activitatea echipei manageriale în dirijarea procesului educaţional 

Planul cadru este implementat     cerinţelor în vigoare.  Discipline nepredate nu au fost. Folosirea 
orelor opţionale : clasele  primare  sunt  folosite  toate, în  clasele 5-9  în  prezent  nici  una – cauza  
neconformitate  cu  studiile  profesorilor  și completarea  suprasolocitată  a  lor. . Schemele orare în linii 
generale sunt realizate . În clasele I-IV opţionalele se realizează conform algoritmului propus în planul 
cadru. 

Curricuculumul a fost implementate conform proiectărilor de lungă durată la toate disciplinele. 
Întroducerea orelor de meditaţie a adus la o pregătire puţin mai bună ca în anii precedenţi, dar lasă 

de dorit aspectul dotării cu materiale adăugătoare pentru şedinţa acestor ore. Temerea mea personală 
este că : treptat la orele de meditaţie pregătirea temelor se va transforma într-o copiere de la elev la 
altul, este obositor aflarea lui în şcoală 7 – 8 ore , o zi de  muncă pentru maturi dar pentru  copii ? 

În şcoală au fost organizate olimpiade şcolare în luna ianuarie la majoritatea disciplinilor și au fost 
selectaţi elevii pentru faza raională. La olimpiada raională vor  participa la  toate  disciplinele. Conform 
rezultatelor mulți din elevi  în  anii  precedenți s-au plasat pe locuri premiante, în aşa fel şcoala a ocupat 
al 11 an la rănd locul I între gimnazii.  Deasemenea s-au organizat şi alte diferite concursuri.                                    

Avem elevi care nu reuşesc la învăţătură. Disciplinele des întîlnite sunt  din aria  matamatică şi ştiiţe. 
Aproximativ 4% vor fi nevoiţi să susţină corigenţii. Cauzele nereuşitei lor sunt : supraîncărcarea 
curriculară, dozarea proastă a temelor de acasă, frecfenţa rea a elevilor, dezinteres mare faţă de carte, 
lipsa părinţilor de lîngă copii etc...  

Şcolarizarea  copiilor  7 – 18 ani 
 

Pe teritoriul comunei copii de 5-7 ani sunt 81.  Copii neşcolarizaţi nu-s, în afară de 2 elevi din  
clasele  5-9  se  află  în  abandon  școlar. Cauza  principală  este  neglijarea  lor  din  partea  părinților. 
Una din cauze este : lipsa instrumentului de pedeapsă a părinţilor care încalcă constituţia privitor la 
drepturile copiilor  Sunt copii care nu se prezintă la ore în primele zile a lunii septembrie dar în rezulatul 
activităţii diriginţilor şi a comisiei pentru problemelor minorilor sunt aduşi la şcoală. Anual absolvenţii 
claselor a IX continuă activitatea în felul următor : ( în procente ) 
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Fond de şcolarizare a copiilor ca atare aparte nu este în buget , dar sunt alte articole cum ar fi 145 , 

care se foloseşte şi în scop de şcolarizare. Alte fonduri extrabugetrae  - ONG „ Mercuriu” , dar finanţe de 
aici nu se folosesc pentru şcolarizare.  Comisia de tutelă lucrează şi face apeluri la consiliul comunal de 
cîte ori este nevoie. Activităţi educaţionale cu plată nu se efectuiază.  
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Asigurarea didactico – materială 

 
Elevii claselor I-IV închiriază manualele fără plată . Clasele V-IX sunt asiguraţi cu manuale 100%. 

Bibloteca funcţionează şi este înzestrată cu literatură artistică aproximativ 70%, fond care anual se 
măreşte cu 50 -100 cărţi. Biblioteca dispune de o sală de lectură de 20 locuri. 

 
2.4. Structurarea şi prioritizarea problemelor pe componente ale sistemului de învăţământ 

Asigurarea funcţionalizării şi dezvoltării bazei tehnico-materiale 
 

Starea edificiilor şcolare este bună şi-s funcţionabile. Ultima reparăţie capitală în 2000. Toate sălile 
de clasă în perioada rece a anului sunt încălzite. Este  funcționabilă  sala  de  sport. Reparaţiile curente se 
efectuiază anual în sumă de 15-30 mii lei. 

Gimnaziul are o sală cu 15  calculatoare  funcţionabile. 10 profesori  sunt  dotați  cu  notebook  și  
televizoare  LED în  cabinete. S-a  procurat  o  tablă  interactivă. Este conectată la internet. Pentru 
procurarea combustibilului sunt preconizaţi 120.000 lei. Lucrează cantina şcolară unde iau masa zilnic 
toți  elevii  claselor  primare  și  un grup  de  elevi  din  familiile  social  vulnerabile  care  sunt  
transportași  cu  autobusul. Hrana o efectuăm din bugetul  școlii. 

 



 
Activitatea în vederea pedagogizării părinţilor şi încadrarea şcolii în comunitate 

Anual se petrec 2 adunări generale cu părinţii elevilor, unde se discută problemele fundamentale de 
acţiune coordonată a şcolii cu părinţii în scopul diminuării riscurilor de nereuşită şcolară, abandon. 
Cu părinţii claselor absolvente aparte se fac adunări de clasă , unde se pun la punct problemele 
adolescenţilor.  Colectivele de elevi deseori prezintă în faţa părinţilor diferite concerte tematice la 
casa de cultură și pe stadionul sătesc.  

Probleme cele mai complicate care s-a confruntat colectivul pe parcursul anului 

1. Angajarea  în  activitate  a  profesorilor  ieșiți  la  pensie,  care  necesită  un  orar special 
2. Lipsa  cadrelor didactice  locale  la  chimie și  biologie 

  

Pasul  final  al  elevului  treptei  gimnaziale  este  susţinera  examenului.  Din  cei  37  de  elevi  ,  
conform  rezultatelor  anuale,  au  fost  admişi  al  examene 32.  Propun  în  continuare să  facem  o  
comparăţie  a rezultatelor  anuale cu  cele  de  la  examen.                                         

Matematica IX- A                                                     Limba  română  IX - A 
    

5,9

6,2

5,5

6

6,5

med anuala med examen

7,3

7,4

7,24

7,26

7,28

7,3

7,32

7,34

7,36

7,38

7,4

med anuala med examen

 

Au  cresut  cu  1  punct – 15 elevi; cu 2 puncte – 3 elevi;  cu  3 puncte – 1  elev  
     Au  scăzut       Media  pe  raion – 6,85 
Au  crescut cu 1 punct – 2 elevi . Au  scăzut cu 1 punct – 9, cu 2 puncte 1 elev 
Media  pe  raion – 7,13 

Matematica  IX - b 

6,1

6,9

5,7
5,75
5,8
5,85
5,9
5,95
6

6,05
6,1
6,15
6,2
6,25
6,3
6,35
6,4
6,45
6,5
6,55
6,6
6,65
6,7
6,75
6,8
6,85
6,9

med anuala med examen

 

Au  cresut  cu  1  punct – 9 elevi; cu 2 puncte – 1 elev;  cu  3 puncte – 1  elev  
A scăzut cu 1 punct – 1 elev. 

Limba  română  IX - b 



6,7

6,9

6,6

6,65

6,7

6,75

6,8

6,85

6,9

med anuala med examen

 

Au  crescut cu 1 punct – 5 elevi; cu2 puncte 2 elevi ;  
Au scăzut  cu  1  punct – 5 elevi 
 

III. ACŢIUNI ŞI ORIENTĂRI STRATEGICE 

 

3.1   Obiectivul general al dezvoltării învăţământului la nivel local 

 

    MMIISSIIUUNNEEAA    GGIIMMNNAAZZIIUULLUUII  „„  MM..    SSAADDOOVVEEAANNUU  „„  

Gimnaziul  tinde spre  formarea  la  elevi  a capacităţilor  de  a  reflecta  asupra  lumii  în  permanentă  
schimbare  pe  baza  relaţionării  cunoştinţelor  din  diferite  domenii,  cu  accentul  pe  valorile  
general – umane ;  dezvoltarea  şi  înrădăcinarea  unor  atitudini  şi  competenţe  funcţionale  în  
diferite  situaţii  nestandarte  pentru  a  reuşi  cu  succes  în  societate: comunicare,  gîndire  critică,  
luarea  deciziilor  în  vederea  unei  autonomii  morale. 

3.2 Componentele sistemului de învăţământ 

3.2.1  Componenta: resurse 

Principalul obiectiv al managementului resurselor umane îl constituie cresterea performanței 

activitatilor desfasurate în cadrul gimnaziului, adica a eficienței cu care o organizație își folosește 

resursele, urmarindu-se în principal stimularea participării angajaților la activitațile din cadrul școlii. 

 

Nr 

crt 
Obiective  specifice 

Activități 

Acțiuni 

Termeni 

de 

realizare 

Indicatori de performață 

1 Eliminarea  fluctuației de personal 

Crearea condițiilor normale  de  

activitate, eliminarea  birocratismului  

în  relațiile  cu  angaljații, salarii  la  

timp, acordarea de ajutoare 

materiale 

2016-2020 Colectiv didactic stabil 

2 
Formarea profesională permanentă  

a  cadrelor  didactice 

Delegarea  la cursuri  de  formare  

plătite  din  bugetul  școlii 

Organizarea eficientă a comisiilor 

metodice în școală 

Participarea la seminare raionale 

Promovarea petrecerii Master clas 

Abonarea bibliotecii școlare la 

literatură de specialitate 

 

2016-2020 
Colectiv  didactic cu  nivel de 

pregătire profesional înalt 

3 Înoirea  colectivului didactic 

Angajarea specialiștilor tineri 

Racolarea  specialiștilor tineri din 

Universitățile Pedagogice 

Orientarea profesională a elevilor la 

meseria de pedagog 

2016, 2017 Suplinirea cu cadre tinere 



4 
Modificarea procedeelor de 

încurajare  și  stimulare  

Modificări  în Regulamentul intern al 

școlii 
2016 

Cointeresarea cadrelor 

didactice spre o activitate  

performantă 

5 
Eliminarea decalajului de 

performanță în colectiv 

Activități de training, proiectare 

eficientă a activității  comisiilor 

didactice 

2016-2020 
Cadre didactice perfecționate și 

dezvoltate 

6 

Crearea unui portofoliu de resurse 

umane ( angajați-problemă, cu 

performanțe previzibile, 

performanțe foarte înalte) 

Proiectarea  și  reproiectarea fișelor  

postului de muncă 
2018 

Cadre  didactice responsabile 

de  misiunea pe care o au în 

educație 

7 
Evaluarea performanțelor 

profesionale 

Reproiectarea folosirii  metodelor de 

evaluare a cadrelor didactice 
2017 

Obiectivitatea performanței 

cadrelor didactice 

 

8 

 

Managment al  conflictelor 

 

Aplicarea Modelului procesual de 

conflict Pondy ( ocolire, evitare, 

competiție, compromis, colaborare ) 

  

 

2016-2020 

 

Ambianță eficientă  de 

cooperare  în  grup a cadrelor 

didactice 

9 
Asigurarea participării personalului 

gimnaziului  la  procesul decizional 

Activitate cooperantă a adminstrației 

școlii cu consiliul de administrație 

Studierea propunerilor de 

înbunătățire a activității instituției 

Transparență  în  decizii  și realizarea 

bugetului instituției 

Crearea grupurilor  de  lucru pentru 

achiziții publice 

Activitatea eficientă a consiliului 

elevilor 

2016-2020 Transparență  în  decizii 

 

  

3.2.2 Componenta: curriculum 

 

Nr 

crt 
Obiective  specifice 

Activități 

Acțiuni 

Termeni 

de 

realizare 

Indicatori de performață 

1 
Realizarea curriculumului 

modernizat şi axat pe competenţe  

Continuarea centrării 

curriculumului pe formarea – 

evaluarea de competenţe 

2016-

2020  

Asimilarea de către elevi a unor 

sisteme de cunoştinţe din diferite 

domenii ale cunoaşterii, prin 

studiere monodisciplinară  

2 
Focalizarea actului didactic pe 

achiziţiile finale ale elevului 

Continuarea trecerii la o cultură a 

acţiunii contextualizate. 

2016-

2020 

Stăpînirea de către elevi a 

competenţelor-cheie formate 

3 

Monitorizarea finalităţilor în 

învăţămîntul preuniversitar descrise 

în Curriculum 

Elaborarea și actualizarea 

instrumentelor  de monitorizare 
2016 

Implementare mai reușită a 

Curriculumului şcolar modernizat 

4 

Monitorizarea sistemelor de 

competenţe-cheie, competenţe 

transversale/transdisciplinare, 

competenţe specifice / pe discipline 

şcolare, subcompetenţe şcolare 

Evaluarea realizării sistemelor la 

consilii profesorale, ședințe a 

comisiilor metodice  în  urma  unor 

controale tematice 

2016-

2020 

Profesorii vor lua în calcul 
construcţia finalităţilor în 
învăţămîntul preuniversitar și  vor  
acționa  mai eficient 
 

5 

Profesorii vor stimula valorile 

promovate de şcoala contemporană, 

cu deschidere spre conţinuturi pluri-

inter-transdisciplinare 

Activități de urmărire a procesului 

de formare a competenţei care 

parcurge anumite etape, prin 

următorul algoritm :cunoștințe-

funcționalitate-conștientizare-

aplicabilitate-comportament-

COMPETENȚĂ 

2016-

2020 

Mobilizarea resurselor interne 
achiziţionate a elevului în 
cunoştinţe fundamentale, abilităţi 
cognitive şi psihomotorii, atitudini 
şi comportamente, pe care elevul 
le aplică la rezolvarea unor situaţii 
problematice 



6 Opționale 

Studierea cerințelor  beneficiarilor 

Analiza ofertei corpului didactic 

Formarea profesională a cadrelor  

didactice  pentru  opționalele  des  

solicitate 

2016-

2020 

Oferă elevilor posibilitatea de a-şi 
stabili trasee individuale de 
învăţare.  
Oferă cadrelor didactice libertatea 
de a decide asupra unui segment 
din Curriculum. 

7 Dezvoltare a Educaţiei Incluzive 

Proiectarea activității anuale a 

Comisiei Multidisciplinare 

Dezvoltarea abilităţilor membrilor 

CMI privind evaluarea iniţială a 

copiilor cu CES; - 

Informarea/formarea CMI şi a 

personalului didactic în scopul 

elaborării-implementării-evaluării 

Planului Educaţional Individualizat 

Colaborare cu Serviciul raional de 

Asistenţă Psihopedagogică (SAP), 

care efectuează evaluarea 

complexă/multidisciplinară a 

copiilor cu CES 

2016-

2020 

Fiecare se simte acceptat în şcoală.  
Elevii se ajută reciproc. Membrii 
personalului şcolii colaborează. 
Personalul şcolii şi elevii se 
respectă reciproc. Există relaţii de 
parteneriat între personalul şcolii şi 
părinţi. Învăţătorii/profesorii şi 
cadrul didactic de sprijin muncesc 
împreună amical. Aşteptările sînt 
mari pentru toţi elevii. Personalul 
şcolii, elevii şi părinţii împărtăşesc 
filozofia incluziunii. Elevii sînt 
trataţi în mod egal. Personalul şcolii 
şi elevii sînt respectaţi atît pentru 
calităţile omeneşti, cît şi pentru 
rolurile îndeplinite în şcoală. 
Personalul tinde să înlăture 
barierele în învăţare şi în 
participare la activităţile vieţii 
şcolare sub toate aspectele. Şcoala 
se străduie să lichideze toate 
formele de discriminare 

 

3.2.3  Componenta: infrastructură şi reţeaua de clase 

Nr 

crt 
Obiective  specifice 

Activități 

Acțiuni 

Termeni 

de 

realizare 

Indicatori de performață 

1 
Ridicarea gradului de confort al 

elevilor și  angajaților  școlii  

 Reparații  curente în  săli de  clase 

din  bugetul  școlii 

Atragere  financiară pentru 

reparații a donatorilor din localitate 

și  nu numai 

2016 

2017 

2018 

2019 

2020  

Siguranța  beneficiarilor  în spațiul  

școlii 

Asigurarea accesului la invatamant 

de calitate 

2 
Realizarea  acoperișului de  tip  

șarpant din țiglă de metal la blocul C 

Proiect  de  construcție de  

instituțiile abilitate 

Expertiza proiectului  și a devizului 

de cheltuieli 

Atragere  financiară pentru 

acoperirea cheltuielolor  ce nu 

ajung din bugetul școlii 

2016 

2017 

Modernizarea  clădirii  și  sporirea  

longevității ei. Asigurarea accesului 

la invatamant de calitate 

3 
Costrucția conductelor de apă  care  

cade de pe  acoperițul blocului A 
Proiect  și  deviz  de  cheltuieli 2016 

Modernizarea  clădirii  și  sporirea  

longevității ei. Asigurarea accesului 

la invatamant de calitate 

4 

Costrucția evacuării  vaporilor  de  

apă  din  cantina  școlii și  sala  de  

sport 

Proiect  și  deviz  de  cheltuieli 
2016 

2017 

Modernizarea  clădirii  și  sporirea  

longevității ei. Sporirea  gradului de  

confort  pentru  copii  și  angajați 

5 
Costrucția și  instalarea  

ventilatoarelor la  etajul III bloc A 
Proiect  și  deviz  de  cheltuieli 

2016 

2017 

Modernizarea  clădirii  și  sporirea  

longevității ei. Sporirea  gradului de  

confort  pentru  copii  și  angajați 

6 Lucrări de anvelopare a clădirii bl.  A 

Proiect  de  construcție de  

instituțiile abilitate 

Expertiza proiectului  și a devizului 

de cheltuieli 

2018 

Modernizarea  clădirii  și  sporirea  

longevității ei. Sporirea  gradului de  

confort  pentru  copii  și  angajați 

Eficientizarea economiei de  



Atragere  financiară pentru 

acoperirea cheltuielolor  ce nu 

ajung din bugetul școlii 

resurse  energetice  folosite  și  

termoizarea  mai  amplă a clădirii 

7 Lucrări de anvelopare a clădirii bloc C 

Proiect  de  construcție de  

instituțiile abilitate 

Expertiza proiectului  și a devizului 

de cheltuieli 

Atragere  financiară pentru 

acoperirea cheltuielolor  ce nu 

ajung din bugetul școlii 

2019 

Modernizarea  clădirii  și  sporirea  

longevității ei. Sporirea  gradului de  

confort  pentru  copii  și  angajați 

Eficientizarea economiei de  

resurse  energetice  folosite  și  

termoizarea  mai  amplă a clădirii 

8 
Lucrări de construcție a unui stadion 

artificial  de sporturi combinate 

Proiect  de  construcție de  

instituțiile abilitate 

Expertiza proiectului  și a devizului 

de cheltuieli 

Atragere  financiară pentru 

acoperirea cheltuielolor  ce nu 

ajung din bugetul școlii 

2020 

Avantajele gazonului artificial sunt mai 

mari decât cele ale gazonului natural: 

costuri minime de întreţinere, calitate 

crescută a jocului, durabilitate, 

accidentări reduse şi posibilitatea 

folosirii terenului de fotbal pe tot 

parcursul anului. 

 

3.2.4 Componenta: relaţii cu comunitatea 

Nr 

crt 
Obiective  specifice 

Activități 

Acțiuni 

Termeni 

de 

realizare 

Indicatori de performață 

1 
Școala  și  familia 

 

Adunări  generale a părinților 

Mese rotunde cu părinții  copiilor 

din clasa I și cei absolvenți 

Vizite  la  domiciliul elevilor 

2016-

2020  

Ridicarea calităţii în educaţie 

Eficientizarea legăturilor obligatorii 

dintre şcoală, comunitatea locală şi 

familiile elevilor 

2 Şcoala şi autoritățile 

Punerea în comun a resurselor 

(materiale, umane, financiare, 

logistice, de timp, informaționale 

etc.) pentru binele comun; 

Activități / proiecte / programe 

comune; - alocarea de resurse din 

partea agenților comunitari către 

şcoală; - voluntariat şi implicare în 

acțiuni la nivel comunitar;  

Testarea nevoilor locale;  

Formarea resurselor umane;  

Atragerea de resurse către 

comunitate, etc. 

2016-

2020 

Şcoala devine organizație puternic 

ancorate în comunitate, statutul 

organizației şcolare, funcțiile 

sociale ale acesteia precum şi 

competențele specifice ale 

resurselor umane implicate în 

sistemul educațional fac din şcoală 

promotorul parteneriatului 

comunitar 

3 Şcoala şi poliția 

Asigurarea integrității personale a 

elevilor, cadrelor didactice 

Prevenirea delincvenței juvenile şi 

a criminalității;  

Violența în familie, stradală, în 

cadrul şcolii; 

Prevenirea consumului și traficului 

de droguri; 

Educația rutieră; 

Stabilirea identității persoanelor; 

Prevenirea prostituie/proxenetism, 

pedofiliei; 

Prevenirea cerşetoriei; 

Prevenirea exploatării prin muncă a 

copiilor; 

2016-

2020 

Apărarea vieții, a integrității 

corporale a libertății persoanelor, a 

propietății private şi publice; 

Menținerea ordinii şi liniştii 

publice, a siguranței cetățenilor; - 

prevenirea şi combaterea 

fenomenului infracțional; 



Promovarea respectului față de 

lege; 

Promovarea drepturilor omului şi 

ale copilului; 

Promovarea unui comportamnet 

civilizat în societate; 

Promovarea imaginii pozitive ale 

poliției în comunitate. 

Menținerea ordinii şi liniştii publice 

în unitățile de învățământ, în afara 

acestora (perimetrul şcolii, traseul 

de la şcoală – acasă al elevilor), în 

comunitate; 

4 Şcoala şi unitățile sanitare 

Controale  medicale anuale a 

angajaților 

Intervenția în situații speciale 

(epidemii, cazuri de abuzuri, 

accidente etc.) 

Prevenție în cadrul unor programe 

medicale educative. 

2016-

2020 

Asigurarea sănătății elevilor  și  

angajaților 

5 Şcoala şi agenții economici 

Vizite la agenții economici, lecții 

deschise, sponsorizări acordate de 

agenții economici pentru diverse 

manifestări, participarea unor 

reprezentanți ai agenților 

economici la lecții care să aibă ca 

obiectiv educația economică 

Implicarea elevilor în activități 

productive care să pună în practică 

diverse cunoştințe dobândite în 

şcoală, consiliere profesională, 

activități cu scopul orientării 

şcolare şi profesionale, prezentarea 

diverselor meserii 

2016-

2020 

Respect față de  muncă, orientare  

profesională 

6 
Şcoala şi organizațiile 

neguvernamentale 

Acțiuni diverse de: informare, 

consiliere, formare, mixte, 

concursuri, expoziții, excursii, 

tabere, acțiuni de voluntariat, 

centre pentru tineri/adolescenți, 

campanii derulate în comunitate 

(campanii stradale, în şcoli), 

spectacole, cercetări, organizare de 

evenimente de strângere de 

fonduri, festivaluri, burse acordate 

copiilor, târguri ale 

şcolilor/ONGurilor, centre de zi, 

centre de recuperare  

2016-

2020 

Sprijin pentru  realizarea  unui  

învățămînt de calitate 

7 Școala  și  biserica 

Organizarea unor manifestări 

cultural artistice comune (serbări, 

expoziții, spectacole etc.) cu ocazia 

marilor sărbători creştine: Crăciun, 

Paşti, Florii, Ziua eroilor neamului 

Participarea reprezentanților 

bisericii la manifestări organizate 

de către şcoală: 

2016-

2020 

Cunoașterea tradițiilor  și  

obiceiurilor  strîns  legate  cu 

biserica 



Deschiderea/închiderea anului 

şcolar, sfințirea lăcaşului şcolii, 

lectorate cu părinții, întâlniri ale 

reprezentanților bisericii cu elevii; 

Organizarea de excursii, pelerinaje 

la diverse aşezăminte bisericeşti 

(mănăstiri, schituri); 

Participarea reprezentanților 

bisericii la campanii destinate 

eradicării: violenței, 

comportamentelor deviante în 

rândul elevilor, traficului de copii  

 

  

IV. ETAPELE ŞI TERMENUL DE IMPLEMENTARE 
         

a) Complexitatea şi longevitatea realizării obiectivelor propuse : Obiectivele  descrie în  capitolul III  al  acestui  plan  

conțin o  complexitate  de  idei  care  va  fi  dezvoltată  în  planurile  anuale  de  activitate  a  instituției.  Acolo  

deasemenea va fi  indicat și  longevitatea  realizării  obiectivelor  propuse.  Sunt  obiective  care  necesită  realizare 

de 4 -5  ani  iar  unele  din  ele  de 1 an. 

b) Prioritatea obiectului specific : Obiectivele  pe  subdomenii  sunt  expuse  în  ordinea care  necesită  prioritate, acele  

de  dimensiuni  mici  ori  intermediare  nu-s  indicate, dar  ele  vor  apare  la  compunerea planului  anual  de  

activitate 

c) Timpul alocat/prevăzut pentru realizarea întregului Program: Timpul prevăzut  pentru  reaalizarea  întregului 

progaram – 5 ani. 

d) Posibilitatea de a proiecta realizarea obiectivelor pe anii de studii – da  este, ele  se  vor  vedea  dacă  se  va  face  o  

analiză  anuală 

 

e) Condiţii şi resurse disponibile pentru realizarea Programului : Unele  condiții de  realizare  vor  fi  dacă  va  fi o 

finanțare corectă  după  formula  de construcție a bugetului  instituției,  iar  resursele  financiare vor  fi  acoperite  

70% - 75%  din buget 

  

 

V. COSTURI DE IMPLEMENTARE 

                   
                 Aici  sunt  incluse bugetele anuale  aproximative,  care includ  toate  cheltuielile  pentru   

                   activitatea  scolii,   fiindcă  pentru  realizarea  obiectivelor ce  sunt  legate  unul  de  altul   

                   printr-o     dependență   vor  fi  accesate  toate  resursele  financiare.  

 

2016 2017 2018 2019 2020 

3 601 400 lei 3 700 000 lei 3 750 000  lei 3 800 000  lei 3 850 000  lei 

 

VI. RESPONSABILI DE IMPLEMENTARE 

 
Responsabili  de  implementare a planului  de  dezvoltare  vor  fi  desemnați  în  funcție  de  fișa  de  post  a  fiecărui  angajat. 

Responsabilitățile  vor  fi descriese  detaliat  în  fiecare an  în  planul  anual : Directorul, directorii  adjuncți, șeful  de  

gospodărie, conducătorii  comisiilor  metodice, cadrele  didactice. 

 

 

 

 

 



VII. RISCURI DE IMPLEMENTARE A PROGRAMULUI 

 
Evaluarea riscurilor va permite o clasificare a acestora şi definirea, pe aceasta bază, a priorităţilor, în vederea limitării apariţiei 

unui risc major. Monitorizarea lor va fi făcută în doua moduri: prin intermediul activităţilor curente sau ca evaluări distincte 

separate. Principalele riscuri, care pot apărea în procesul de implementare a  sunt:  

-  nivelul scăzut de voinţă a unor factori de decizie din  instituție; 

-  abordările neutre, care nu iau în considerare faptul că învăţământul trebuie să fie o prioritate în comuna Pleșeni; 

- Rezistenţa unor factori de decizie, a unor cadre didactice şi a anumitor categorii de populaţie la schimbările 

preconizate; 

-  implicarea insuficientă a mediului pedagogic, a comunităţii şi mass-media în promovarea şi implementarea Planului; 

- deficitul de motivare pozitivă a factorilor implicaţi în implementarea Planului;  

- constrângerile bugetare, impuse de eventualele tendinţe nevaforabile în evoluţia economiei naţionale.  

 Riscurile prenotate ar putea fi reduse prin:  

- mobilizarea mediului pedagogic şi a opiniei publice în vederea realizării obiectivelor expuse  în  plan; 

- dezvoltarea parteneriatului;  

- extinderea educaţiei parentale;  

- sporirea rolului beneficiarilor direcţi ai educației  

- raţionalizarea şi sporirea eficienţei cheltuielilor făcute  din  bugetul  școlii 

-  

VIII. MANAGEMENTUL IMPLEMENTĂRII PROGRAMULUI 

 
Implementarea Programului se va realiza prin aplicarea Planului operaţional de activitate şi proiecte concrete cu referire la 

rezolvarea problemelor identificate. Fiecare membru al  administrației  va  elabora  anual  ( pe  semestre ) un  plan  

operațional  de activitate. Consiliul  de  administrație , consiliul  elevilor, comisiile  metodice,  grupurile de lucru  constituite  

pentru  achiziții  vor  fi  implicate în  magementul implementării  acestui  program. 

 

IX. MONITORIZARE, EVALUARE, RAPORTARE 

 

Procesul de monitorizare şi de evaluare va fi realizat prin respectarea următoarelor principii: 
 - principiul responsabilităţii, care presupune atît responsabilitatea administrației  școlii de monitorizare în desfăşurarea 
activităţii 
- principiul transparenţei, care obligă administrația și  altor  factori de  decizie  să asigure transparenţa activităţilor  
- principiul cooperării, care impune admistrației să coopereze prin antrenarea reprezentanţilor societăţii civile şi ai mass-
mediei în activităţile de monitorizare şi de evaluare; 
 - principiul eficienţei, care implică administrației școlii folosirea multiplelor surse de informare şi metode de estimare în 
scopul evidenţierii corecte a rezultatelor pozitive şi negative, al asigurării unei evaluări imparţiale a impactului acţiunilor 
întreprinse. 
 
Se va  elabora Raportul semestrial şi raportul anual de monitorizare care se va examina la consiliile  profesorale. Rapoartele 
nominalizate au următoarele componente: 
 - priorităţile de acţiuni;  
- acţiunile concrete de realizare; 
 - termenele stabilite şi nivelul de executare; 
 - responsabilii de realizarea planurilor de acţiuni; 
 - indicatorii care descriu caracteristicile măsurabile ale acţiunilor din plan; 

 - informaţia generalizată şi analizată sub aspectul nivelului de executare, acumulată din sursele menţionate mai sus. 

 
Evaluarea finală se va face la finele anului 2020 şi va oferi o imagine clară a atingerii obiectivelor propuse în acest Plan. Prin 
concluziile expuse în Raportul de evaluare finală vor fi identificate problemele prioritare existente în Instituția Publică la toate  
capitolele . Concluziile vor specifica obiectivele şi direcţiile de activităţi necesare implementării acestora în noul Plan  de  
dezvoltare  pentru  următorii 5  ani. Raportul de evaluare finală va fi elaborat cu antrenarea unor experţi din  comunitate, de  
la  Direcția  Învățămînt,  Consiliul  Raional.  


